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REZUMAT 

 

Cuvinte cheie: regiune, regionalizare, dezvoltare regională, politică regională, 

integrare europeană, instrumente structurale, Uniune Europeană, plan naţional de 

dezvoltare, program operaţional. 

Procesul de extindere al Uniunii Europene spre ţările din Europa Centrală şi de 

Est constitue o mare provocare atât în ceea ce priveşte procesul decizional al Uniunii cât 

şi coeziunea economică şi socială din interiorul acesteia. Noile state membre ale Uniunii 

(cele 10 state care au aderat la UE în mai 2004 plus România şi Bulgaria care au aderat în 

2007) aduc cu ele pe lângă pieţe de desfacere, forţă de muncă ieftină şi calificată şi o 

serie de probleme mai ales de ordin economic şi social, discrepanţele dintre aceste noi 

state şi statele mai dezvoltate din Vestul Europei fiind foarte mari, punând astfel în 

pericol coeziunea economică şi socială dintre diferitele regiuni ale Uniunii Europene. 

Conştienţi de existenţa disparităţilor regionale dintre statele membre, părinţii fondatori ai 

Comunităţii Europene au subliniat nevoia asigurării unei dezvoltări armonioase în 

interiorul Comunităţii prin reducerea disparităţilor dintre diferite regiuni şi ajutorarea 

regiunilor defavorizate. Mijloacele necesare pentru îndeplinirea acestui deziderat au luat 

forma instrumentelor structurale reunite în cadrul politicii de dezvoltare regională a 

Uniunii Europene. 

Competiţia în creştere dintre diferite regiuni, implicit activităţile desfăşurate în 

cadrul acestora, atât în interiorul Uniunii Europene cât şi în afara acesteia reprezintă o 

stare de fapt a lumii globalizate în care trăim. Nota distinctă pe care UE o realizează, în 

tot acest peisaj, constă în atenţia pe care o acordă faptului că nu toate regiunile se bucură 

de aceleaşi condiţii economice, geografice şi sociale şi, ca urmare a acestei realităţi, nu 

toate pot concura de pe aceleaşi poziţii. 

Pentru mulţi ani, disparităţile regionale din punctul de vedere al nivelului de 

dezvoltare şi al calităţii vieţii faceau obiectul politicilor naţionale ale Statelor Membre. 

Multe îmbunătăţiri au putut fi observate din momentul în care Uniunea Europeană a 

iniţiat politica de reducere a lor. 

Obiectivul de a întări coeziunea economică şi socială este menţionat explicit în 

Articolul 2 al Tratatului de la Amsterdam, fiind un obiectiv de prim rang al Uniunii 

Europene. Mai specific, Articolul 158 menţionează coeziunea ca pe o precondiţie pentru 
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dezvoltarea armonioasă a UE, subliniind voinţa de "a reduce disparităţile între nivelurile 

de dezvoltare ale diverselor regiuni şi rămânerea în urmă a celor mai defavorizate regiuni 

sau insule, inclusiv zone rurale". Înainte de toate, politica regională a UE se referă la 

solidaritate: este astfel concepută încât să asigure la nivelul comunităţii asistenţă pentru 

ca cele mai dezavantajate regiuni să depăşească problemele de dezvoltare pe care le au. 

Cel mai important argument în favoarea unei politici regionale a UE este necesitatea de a 

avea un instrument prin intermediul căruia beneficiile rezultate din integrarea economică 

să fie resimţite pe tot cuprinsul Uniunii Europene. 

 Lucrarea de faţă îşi propune să realizeze o descriere şi o analiză a conceptului şi 

teoriilor de dezvoltare regională, a evoluţiei instituţionalizării politicilor regionale ale 

Uniunii Europene precum şi a mecanismelor şi instrumentelor care sunt utilizate în acest 

scop şi nu în ultimul rând a instituţionalizării şi implementării politicilor de dezvoltare 

regională în România. Importanţa unui asemenea demers este incontestabilă în condiţiile 

în care România este membru cu drepturi depline al Uniunii Europene şi ca atare 

beneficiază din plin de fondurile structurale alocate de către Uniunea Europeană pentru 

dezvoltarea regională.   

 În primul capitol se prezintă principalele teorii ale regionalizării realizându-se şi o 

delimitare conceptuală clară a terminologiei utilizate în lucrare referitoare la regiune. 

Definirea termenilor se face din perspectivă interdisciplinară (ştiinţe politice, economie, 

geografie, sociologie, strategie militară, relaţii internaţionale). Lucrarea introduce şi 

defineşte noi termeni apăruţi în domeniul studiilor despre regiune şi regionalizare din 

perspectiva noului regionalism. 

 Regiune, regionalizare, regionalism, sunt concepte des utilizate în diferitele medii 

europene şi extraeuropene atât din perspectiva nivelului substatal cât şi a celui 

suprastatal. De cele mai multe ori aceşti termeni sunt confundaţi sau utilizaţi în anumite 

contexte care nu reflectă, sau reflectă greşit, câmpul lor semantic.  

În acest capitol nu vom urmări doar realizarea unei taxinomii a principalelor teorii 

relative la regiune şi regionalizare, ci vom încerca să definim şi să explicăm aceste 

concepte,  să surprindem evoluţia acestor teorii într-un mediu al relaţiilor internaţionale 

în continuă schimbare. Având în vedere faptul că interesul teoretic pentru studiile 

regionale se întinde pe mai bine de jumătate de secol şi că o caracteristică a acestuia o 

constitue interdisciplinaritatea, ele fiind obiectul de studiu al mai multor discipline 
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academice (ştiinţe politice, economie, geografie, relaţii internaţionale, stategie militară), 

literatura de specialitate este destul de diversă şi neomogenă. În acest sens, prima parte a 

capitolului va încerca să delimiteze conceptual terminologia utilizată în studiul acestei 

discipline. În a doua parte, studiul se va concentra asupra descrierii şi explicării 

principalelor teorii referitoare la subiectul lucrării. Ultima parte a capitolului va aborda 

regionalizarea din perspectiva instituţiilor Uniunii Europene şi a politicilor de integrare 

europeană precum şi tipurile de regionalizare substatală existente în statele din Europa.  

 În capitolul 2 se analizează evoluţia instituţionalizării politicii regionale în 

Uniunea Europeană fiind trecute în revistă şi evenimentele care au marcat aceasta 

evoluţie. Tot aici sunt prezentate obiectivele, principiile şi instrumentele care au 

fundamentat această politică regională.  Un loc central în cadrul acestui capitol îl ocupă 

prezentarea instrumentelor politicii regionale, şi anume fondurile comunitare, sub forma 

şi denumirea specifice diferitelor perioade de programare : fonduri structurale (Fondul 

Social European, Fondul European pentru Dezvoltare Regională, Fondul de Coeziune şi 

în funcţie de context - fondurile destinate agriculturii şi dezvoltării rurale: FEOGA şi 

IFOP) şi cele de pre-aderare (PHARE, ISPA şi SAPARD).  

 Capitolul 3, Nivelul implementării politicilor regionale în unele state membre ale 

UE, prezintă istoricul organizării teritorial-administrative în unele dintre statele membre 

ale Uniunii Europene, politicile regionale, instituţiile şi structura administrativ-teritorială 

a acestora precum şi particularităţile implementării unei politici de dezvoltare regională  

în aceste state membre ale UE.  

 În prima parte a acestui capitol este prezentat cadrul general al pregătirii 

documentelor şi planurilor pentru politica regională a Uniunii Europene: Cadrul Strategic 

Naţional de Referinţă (CSNR), care este un document de referinţă pentru programarea 

Fondurilor Structurale şi de Coeziune, Planul Naţional de Dezvoltare (PND) care conţine 

priorităţile şi strategiile de dezvoltare ale statului membru respectiv. Obiectivele şi 

priorităţile de dezvoltare ale PND sunt realizate prin intermediul proiectelor de anvergură 

şi a cadrelor de sprijin. Aceste cadre de sprijin care sunt realizate pe bază regională sau 

sectorială sunt numite Programe Operaţionale (PO). Sunt prezentate structurile 

instituţionale specializate care au ca scop pregătirea pentru politica regională a UE şi 

pentru managementul programelor Fondurilor Structurale: Autorităţile de Management, 

Organismele Intermediare, Autoritatea de Plată, Comitetele de Monitorizare, Agenţiile de 
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Dezvoltare Regională, Comitetul Regional de Evaluare Strategică şi Corelare. În parte a 

doua a capitolului sunt prezentate politicile regionale ale unor state membre ale Uniunii 

Europene (Polonia, Ungaria, Germania, Franţa, Italia) precum şi panoplia instituţională 

necesară pentru implementarea acestora.   

Capitolul 4 care se referă la Politica de Dezvoltare Regională în România este 

dedicat experienţei României în domeniul dezvoltării regionale, şi abordează această 

tematică pornind de la istoricul organizării teritorial-administrative în România, până la 

aspecte legate de structura instituţională şi capacitatea acesteia de a face faţă provocărilor 

de a gestiona politica regională a UE, aspecte legate de gestionarea fondurilor de pre-

aderare, precum şi probleme curente cu privire la administrarea instrumentelor 

structurale. 

De asemenea, sunt prezentate structurile şi mecanismele stabilite pentru 

implementarea fondurilor de pre-aderare (PHARE, ISPA şi SAPARD) în România, 

precum şi o analiză sintetică a rezultatelor obţinute în urma implementării lor din punct 

de vedere al eficienţei şi eficacităţii, precum şi factorii care au influenţat aceste efecte. 

Vom prezenta procesul de pregătire a documentelor strategice care fundamentează 

accesul României la instrumentele structurale: Planul Naţional de Dezvoltare, Cadrul 

Naţional Strategic de Referinţă, Programele Operaţionale acestea din urmă fiind 

prezentate mai detaliat, pe domenii majore de intervenţie, urmărindu-se totodată şi 

progresul absorbţiei fondurilor structurale în cadrul fiecărui program. Sunt prezentate 

rezultatele primelor evaluări intermediare şi deficienţele constatate în procesul de 

implementare a Programelor Operaţionale. La final se prezintă concluziile unui Raport 

de sinteză a primelor evaluări intermediare precum şi alternative de organizare şi 

management a politicii regionale a UE în România.  

Metodologie: 

- definirea şi analiza politicilor regionale şi a importanţei pe care acestea o au în contextul 

extinderii Uniunii Europene; 

- analiza documentelor oficiale ale instituţiilor comunitare şi a celor din statele membre 

referitoare la politicile regionale; 

- studierea lucrărilor de integrare europeană, a revistelor şi articolelor de specialitate 

referitoare la regionalizare;  

- descrierea şi analiza teoriilor despre regiune, regionalizare şi integrare regională; 
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Surse folosite: 

- lucrări de specialitate;  

- documentele oficiale şi tratatele be bază ale Uniunii Europene; 

- surse electronice: informaţii de pe site-urile oficiale ale instituţiilor Uniunii Europene şi 

ale Guvernului României; 
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